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Bělokarpatské biodožínky s biojarmarkem poosmé na Ozvěnách Horňácka

Většina těch, kteří pocházejí z oblasti Bílých Karpat, dobře ví, že ve druhé polovině měsíce 
srpna se koná na Horňácku známý folklórní festival Ozvěny Horňácka, jehož součástí jsou i 
Bělokarpatské biodožínky s biojarmarkem. Nejinak tomu bylo i letos, kdy tento festival 
probíhal ve dnech 21. a 22. srpna 2009. Dějištěm akce byla opět obec Velká nad Veličkou.

Ozvěny čítají letos již 13. ročník, biodožínky k nim byly připojeny poprvé v roce 2002, jsou 
tedy osmé v pořadí. V posledních letech byly do programu zařazeny i zajímavé koncerty, 
v nichž se představila například skupina Čechomor s cimbálovou muzikou nebo Ondřej 
Havelka s Melody Makers. Letošní vystoupení Čechomoru s cimbálovou muzikou Martina 
Hrbáče se určitě na dlouho vepíše do paměti všech účastníků. Všichni odcházeli z pátečního 
koncertu zcela nadšení, protože obě hudební uskupení ukázala určitě to nejlepší, co dovedou,
a vzájemně se výtečně doplňovala. 

Sobotní program byl ve třináct hodin opět zahájen biojarmarkem. Ve čtrnácti stáncích se 
představilo dvanáct subjektů. Převládaly ekofarmy a výrobci biopotravin, prezentaci doplnily 
i tři neziskové organizace, které se v rámci své činnosti věnují i propagaci ekologického 
zemědělství a vzdělávání nebo poradenství v této oblasti. Jsou to: Informační středisko pro 
rozvoj Moravských Kopanic, o.p.s. ze Starého Hrozenkova, Vzdělávací a informační 
středisko Bílé Karpaty, o.p.s. z Veselí nad Moravou a Ekocentrum Čtyřlístek ze Zlína. 
Všechny tři zmíněné neziskovky jsou partnery projektu, který byl finančně podpořen ze SFŽP 
a MŽP, a je zaměřen na rozvoj sítě ekologické výchovy, vzdělávání a osvěty v kraji. Z tohoto 
zdroje jsme letos čerpali i podporu pro akci ve Velké nad Veličkou. Vedoucím projektu je 
Líska, o.s. Vsetín. 

Nejvzdálenějšími ekologickými zemědělci, kteří se prezentovali letos na biojarmarku, byli 
manželé Špatní z Bílska. Ti přivezli z jižních Čech do Karpat své znamenité kozí bio sýry, po 
kterých se jen zaprášilo. K sýrům patří dobré víno, hned ve vedlejším stánku tak bylo možné 
najít bio víno a koření z produkce ekofarmy rodiny Abrlovy.
V našem regionu převládají mezi ekologickými farmáři zejména chovatelé masného skotu, 
tak samozřejmě nemohlo chybět v nabídce biojarmarku ani občerstvení z hovězího masa 
z ekologického chovu. Lahůdky z masa připravovali kuchaři na stánku Kvatro-ekostatku spol. 
s r.o. z Velké nad Veličkou. Maso bylo dodáno z chovu společnosti JAVORNÍK-CZ, s.r.o. ze 
Štítné nad Vláří.

Bio ovoce a výrobky z něj nabízeli na stánku Kargerovi z HELIAVITY s.r.o. z Nětčic a 
Radim Machů z Tradic Bílých Karpat s.r.o. z Hostětína. Obě společnosti se zaměřují 
dlouhodobě zejména na ovocnářský program a patří ke stálicím velického biojarmarku, stejně 
jako i prodejna Krajinka zdravé výživy z Uherského Hradiště. Ovocný základ má také 
„kopaničárská žmolkovica“, kterou jsme v ochutnávce nabízeli na jarmarku našim hostům. 
Zmíněný kvalitní ovocný základ pro tento nápoj pocházel rovněž z ekofarmy - od pana 
Miškáře z Lopeníka. I když pro konzumaci tohoto výtečného a vydatného horkého nápoje 
nejsou srpnová horka právě ideální, k tradici biojarmarku ve Velké nad Veličkou už 
neodmyslitelně patří. Ochotně nám ho připravuje každoročně paní Křižková ze Starého 
Hrozenkova.



Pestrou nabídku bio čajů a bio kávy přivezli na akci pracovníci společnosti SONNENTOR 
s.r.o. z Čejkovic, kterou většina u nás zná pod dřívějším názvem Sluneční brána. Lahodnou 
bio kávu i bio čaj bylo možné na jejich stánku přímo ochutnat. Jak nám potvrdil i známý 
horňácký muzikant Martin Hrbáč, bio káva mu velmi chutnala, a rozhodně prý stála i za 
čekání způsobené výpadky elektrického proudu. 

Těm, kteří přece jen raději preferují v horkém počasí něco chladnějšího, určitě udělala radost 
bio zmrzlina, kterou vyrobil a nabízel na stánku v několika variantách pan Chorvát z Melčic-
Lieskového.
Prezentaci produktů ekologického zemědělství na biodožínkách vhodně doplňovala i ukázka 
několika druhů obilovin vypěstovaných společností ZS Pitín, a.s.. 

Kromě prezentací ekologického zemědělství je samozřejmě velkým lákadlem pro návštěvníky 
množství různých folklórních souborů, pěveckých sborů a muzik. Někteří z nich přijíždějí na 
festival i ze zahraničí. Letos jsme měli možnost vidět mezi účinkujícími například i soubor 
Kimon Xylotymbou z Kypru. Soubory se představují nejprve v odpoledním krojovaném 
dožínkovém průvodu, hlavní vystoupení však přichází na řadu až večer na Horňáckém 
stadionu. Po ukončení letošního jarmarku se však spustil déšť, proto bylo nutné celý večerní 
program přesunut do kulturního domu.  

Novinkou letošního festivalu byla i exkurze do nového solárního parku společnosti Energy 
21, který byl vybudován ve Velké nad Veličkou a spuštěn v červnu 2009. Společnost se také 
podílela na sponzorování festivalu.

Pořadateli celé akce jsou každoročně Obec Velká nad Veličkou, Národopisný soubor písní a 
tanců Velička. Biojarmark s biodožínkami připravuje Informační středisko pro rozvoj 
Moravských Kopanic, o.p.s. společně s PRO-BIO RC Bílé Karpaty.
Atmosféra akce byla tradičně výtečná, návštěvníků přišlo opravdu mnoho. 
Věříme, že se ve Velké nad Veličkou všichni ve zdraví sejdeme opět za rok!
Děkujeme všem, kteří nám při přípravě této náročné akce pomohli.

Zapsala Renata Vaculíková, 24.8.2009, www.iskopanice.cz


